

# 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《注重家庭,注重家教,注重家风》

据新华社电 2月1日出版的第3期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2016年12月12日在会见第一届全国文明家庭代表时讲话的一部分《注重家庭,注重家教,注重家风》。

文章强调,中华民族历来重视家庭。尊老爱幼、妻贤夫安,母慈子孝、兄友弟恭,耕读传家、勤俭持家,知书达礼、遵纪守法,家和万事兴等中华民族传统家庭美德,是支撑中华民族生生不息、薪火相传的重要精神力量,是家庭文明建设的宝贵精神财富。无论时代如何变化,无论经济社会如何发展,对一个社会来说,家庭的生活依托都不可替代,家庭的社会功能都不可替代,家庭的文明作用都不可替代。要重视家庭文明建设,努力使千千万万个家庭成为国家发展、

民族进步、社会和谐的重要基点,成为人们梦想启航的地方。

文章指出,希望大家注重家庭。家庭是社会的细胞。家庭和睦则社会安定,家庭幸福则社会祥和,家庭文明则社会文明。家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连。千家万户都好,国家才能好,民族才能好。国家富强,民族复兴,人民幸福,不是抽象的,最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上,体现在亿万人民生活不断改善上。同时,国家好,民族好,家庭才能好。只有实现中华民族伟大复兴的中国梦,家庭梦才能梦想成真。广大家庭都要把爱家和爱国统一起来,把实现家庭梦融人民族梦之中,汇聚起实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。

文章指出,希望大家注重家教。家

庭是人生的第一个课堂,父母是孩子的第一任老师。家庭教育最重要的是品德教育,是如何做人的教育。作为父母和家长,应该把美好的道德观念从小就传递给孩子,引导他们有做人的气节和骨气,帮助他们形成美好心灵,促使他们健康成长,长大后成为对国家和人民有用的人。广大家庭都要重言传、重身教,教知识、育品德,帮助孩子扣好人生的第一粒扣子,迈好人生的第一个台阶。要在家庭中培育和践行社会主义核心价值观,引导家庭成员特别是下一代热爱党、热爱祖国、热爱人民、热爱中华民族。要积极传播中华民族传统美德,推动人们在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中提高精神境界、培育文明风尚。

文章指出,希望大家注重家风。家

风是社会风气的重要组成部分。家庭不只是人们身体的住处,更是人们心灵的归宿。广大家庭都要弘扬优良家风,以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气。特别是各级领导干部要带头抓好家风,继承和弘扬中华优秀传统文化,继承和弘扬革命前辈的红色家风,做家风建设的表率,严格要求亲属子女,过好亲情关。

文章强调,各级党委和政府要负起领导责任,工会、共青团、妇联等群众团体要积极组织开展家庭文明建设活动,各方面要满腔热情关心和帮助生活困难的家庭,精神文明建设工作部门要发挥统筹、协调、指导、督促作用,动员社会各界广泛参与,推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

## 亚冬会3日开赛 主媒体中心正式运行

据新华社电 第九届亚冬会即将开幕,1月31日,位于哈尔滨国际会展中心内的主媒体中心正式启动运行。

主媒体中心分为主新闻中心和国际广播中心两个部分,同时设有网上新闻中心、新闻发布厅、公共采访区等功能区域,为注册媒体记者和转播商提供保障服务。

当日一早,一些记者陆续来到主媒体中心工作。经过安检后,在主新闻中心一楼的服务台前,志愿者身着统一服装,“抵离服务”“语言服务”等立牌在服务台醒目位置摆放。一旁的特许商品零售店内,以吉祥物“滨滨”“妮妮”为主题的纪念商品琳琅满目,旁边的柜台还提供货币兑换等服务。

乘电梯来到二楼,穿过摆放着历届亚冬会火炬的走廊,可以看到以亚冬会为主题的书画作品展示。不远处的主新闻中心公共媒体工作间内,大屏幕循环播放着哈尔滨城市宣传片等内容,赛时这里将提供各个场馆的实时比赛画面。公共媒体工作间服务台还提供采访预约受理等服务。

主媒体中心媒体运行主任吕壮志



■1月31日,工作人员在主新闻中心公共媒体工作间内忙碌。新华社发

介绍,主媒体中心24小时不间断地为中外媒体记者提供全方位服务。赛时,媒体记者将在这里享受到IPTV的全流程覆盖,此次亚冬会还将首次实现单语种采访、多语种分发的功能。

当日,主媒体中心旁的运动员村正式开村,位于雪上赛区的亚布力山地媒体中心也正式启用。亚冬会首场比赛将在2月3日打响,开幕式将于2月7日在哈尔滨国际会展中心举行。

## 今年春节档电影票房突破45亿 再创新高

新快报讯 据网络平台数据,截至1月31日16时49分,2025年春节档(1月28日—2月4日)档期电影总票房(含预售)突破45亿元,再创新高!

从《哪吒之魔童闹海》的国漫风采,到《唐探1900》的家国情怀;从《封神第二部:战火西岐》的神话世界,到《射雕英雄传:侠之大者》的武侠风范;从《熊出没·重启未来》的童真童趣,到《蛟龙行动》的惊心动魄……2025年春节档,多部影片登上大银幕,引发观影热潮。

统计数据显示,我国大年初一票房18.05亿元,观影人次为3515.12万,创造了新的单日票房和观影人次纪录。

(央视、新华社)

## 2024年我国发放技能提升补贴超50亿元

据新华社电 记者近日从人力资源社会保障部获悉,2024年,人社部门推动健全终身职业技能培训制度,各地聚焦重点领域开展补贴性职业技能培训,全年向310万人次劳动者发放技能提升补贴51.3亿元。

据人力资源社会保障部职业能力建设司副司长王晓君介绍,2024年,各地推行“新八级工”职业技能等级制度,开展职业技能等级认定,全年共有超过1200万人次劳动者取得职业技能等级证书或职业资格证书。

根据2024年政策规定,参保缴费满1年、取得职业资格证书或职业技能等级证书的在职职工、领取失业保险金人员,向社保经办部门申请通过后,人社部门分别按照最高1000元、1500元、2000元的标准发放技能提升补贴。

“2025年,我们将聚焦农民工、离校未就业高校毕业生、登记失业人员、就业困难人员等重点群体,围绕康养托育、先进制造、现代服务、新职业等重点领域,组织实施项目化职业技能培训,进一步提升技能培训促进就业的针对性和有效性。”王晓君说。

## 商务部:日本拟实施半导体出口管制损害两国企业利益

据新华社电 商务部新闻发言人1月31日表示,一段时间以来,个别国家泛化国家安全概念,滥用出口管制措施,对中国半导体等产业实施制裁打压。日方拟实施的出口管制措施,将影响产业链供应链安全稳定,干扰企业间正常商业往来,损害两国企业利益。

有记者问:1月31日,日本政府宣布拟对十余种半导体相关物项实施出口管制,并将多家中国企业列入“最终用户清单”等。请问中方对此有何评论?商务部新闻发言人作出上述回应。

这名发言人说,当前,日方相关措施正在面向社会公众征求意见。我们

希望日方听取业界理性声音,从维护国际经贸规则及中日经贸合作大局出发,及时纠正相关做法,避免有关措施阻碍中日两国经贸关系健康发展,共同维护全球产业链供应链稳定畅通。中方将保留采取措施的权利,坚决维护自身合法权益。

## 我国加快规范化开展公共数据资源授权运营

据新华社电 国家发展改革委、国家数据局近日印发《公共数据资源授权运营实施规范(试行)》,明确授权运营应把握的主要原则和实施路径,为规范化开展公共数据资源授权运营提供指引。

实施规范明确了授权运营工作中“管理机构”“实施机构”“运营机构”等核心主体的概念和责任边界,明确授权

数据的安全管理要求,以及授权侧、运营侧、管理侧各类主体的权利义务。此外,实施规范强化对关键环节的管理,明确授权条件、运营模式、退出机制等,推动有条件的地区或部门做到管运适度分离。

公共数据资源授权运营是一项创新性的制度安排。国家数据局有关负责人表示,各地区各部门在工作开展中

要做好授权运营情况、公共数据产品和服务清单的披露,明确反垄断、反不正当竞争要求,鼓励公平竞争,构建良好的数据产业发展生态;同时按照“谁投入、谁贡献、谁受益”原则,建立合理的收益分配机制和利益调节机制,激发数据提供单位和运营机构开展授权运营的动力,并突出公共数据的公益属性,降低全社会的用数成本。